

首善北京

第44期

香港文匯報
WEN WEI PO
http://wenwei.com主辦：北京市人民政府新聞辦公室
香港文匯報北京分社
本期總編：周蓉霞

2011北京CBD商務節暨世界CBD聯盟年會15日在京開幕，北京亦因CBD再一次令世界矚目。據悉，本屆商務節以「科學發展，要素聚集，低碳示範，引領創新」為主題，處處彰顯環保風。而作為第一年擔任世界CBD聯盟輪值主席的北京CBD還將發佈首個世界商務區發展報告，這將進一步提升北京CBD的國際話語權和影響力。

■香港文匯報記者 劉曉靜

程連元：努力將朝陽區打造成國際商務中心

香港文匯報訊（記者 劉曉靜）北京朝陽區長程連元在CBD商務節接受媒體採訪時表示，朝陽區作為首都城市功能拓展區，在「十二五」期間，被賦予「國際交往的重要窗口、中國與世界經濟聯繫的重要節點、對外服務業發達地區、國際體育文化中心、文化創意產業、高新技術產業和休閒旅遊基地」的城市功能，朝陽亦借力「十一五」期間的發展，力圖在未來五年打造具有世界影響力的國際商務中心。

在談到如何將朝陽區打造成具有世界影響力的國際商務中心時，程連元稱，總體思路是圍繞新的城市功能定位，立足區域豐富的國際資源，朝陽區將以「十大發展基地」為主導，進一步強化總部、國際金融、國際商務、國際貿易、國際信息傳播等核心功能，加快建設高端要素聚集、商務活動活躍、資訊集成快捷、國際人才匯聚的國際商務中心，推進轉變發展方式示範區、建設世界城市試驗區、推進城鄉一體化先行區、促進社會和諧模範區「新四區」建設。

程連元進一步介紹，具體分為兩步走：第一步是要全面提高國際商務中心功能，這就需要在空間上進一步拓展。將商務中心定位由3.99平方公里的CBD中心區向全區延伸，通過重點區域、重



2011年北京CBD商務節暨世界CBD聯盟年會開幕



全國政協副主席萬慶良、國家商務部副部長姜增偉、國務院副秘書長戴秉光、北京市副市長長程紅、北京市政協副主席趙文智、世界商務區聯盟秘書長安德烈·布蘭、朝陽區委書記陳剛等領導共同啟動了開幕式。開幕式上，中國國際期貨有限公司、陽光保險（集團）有限公司、三星生命保險株式會社、中國國際金融有限公司、中國民生銀行股份有限公司等即將入駐北京CBD的企業，在開幕式上共同簽署了「低碳發展」承諾書。企業承諾將從「堅持低碳理念、準守國際一流、履行節能減排」三方面，在企業樓宇項目開發過程中，以國際先進的綠色設計理念為主導，採用節能環保材料，加強對可再生能源和再生水資源的利用，將CBD核心區建設成為北京市乃至全國領先的低碳、綠色、環保示範區。

據了解，佔地30公頃的CBD核心區已進入全



CBD核心區地下空間2015年全部連通

香港文匯報訊（記者 劉曉靜）2015年，CBD核心區地下空間將全部連通，把朝陽整體打造為國際商務中心。另外則是在內

涵上進一步豐富；強化局部經濟聚集優勢；推進國際金融主集聚區建設；提升國際商務和貿易功能；促進國際信息集聚傳播；優化國際商務服務環境，營造國際化的社會環境。第二步則是要加快「十大發展基地」建設。這包括積極推進CBD核心區建設，將要打造成國際商務核心區，成為北京國際都市新地標；建設奧林匹克公園核心區，使其成為國際文化活動和高爾夫賽事的聚集區；打造中國國際信息傳媒中心和具有世界影響力的國際信息傳媒紐，建成CBD一定福莊國際傳媒走廊等。

程連元表示，相信在「十一五」期間的發展基礎上，再次起航的朝陽區將會在未來取得更加驥目的成績。

■鳥瞰朝陽



規模，集交通、市政配套和應急防災於一身。未來人們在核心區內通過地下可抵達近座樓宇，大大減少地面交通壓力，可謂全副貫通。據悉，未來將有60家企業入駐CBD核心區，預計未來年均稅收將超過500億元。

北京最高樓「中國尊」19日奠基

記者自商務節了解到，同樣位於CBD核心區，樓高逾500米的北京第一樓將於本月19日正式舉行奠儀式，因這座建築的外形酷似中國傳統禮器，因此被稱為「中國尊」。其地上118層、地下6層，預計5年建成，是世界上第一個在需要防禦烈度為6級的地區建設的500米以上的超高层建築，該建築高度將突破北京建業的最高紀錄國貿三期。此樓建位

置位於CBD D15地塊，該地塊於2010年12月22日由中信集團競得，「Z15」地塊項目的特點不僅僅體現在建築最高上，更站在經濟、政治、文化的至高點，成為世人把握北京建築文化、經濟脈搏的新地標。



14家金融機構簽約入駐北京CBD

在2011北京CBD商務節暨世界CBD聯盟年會上，澳西銀行北京分行、荷蘭合作銀行北京分行、馬來西亞馬來銀行北京分行等14家國內外金融機構，正式簽約入駐位於朝陽區的北京商務中心區（CBD）。至此，入駐北京市朝陽區的金融機構總數也增至1244家。其中，法人金融機構236家、外資金融機構258家，佔全市近70%。截至7月底，朝陽區金融業實現稅收92.2億元，年底有望達到百億元。

國際金融加速聚集CBD

「十二五」開局之年，朝陽區金融機構加速聚集，金融業財稅收入高速增長，今年1至7月，朝陽區全區金融業實現稅收92.2億元，同比增長5.5%。小額貸款公司、融資性擔保公司和股權投資基金得到快速發展。目前，朝陽獲得經營許可證的融資性擔保公司36家，註冊資

金近80億元；小額貸款公司4家，註冊資本3.7億元。內已聚集了國內外知名股權投資基金公司41家，包括法人機構38家，代表處3家，管理資金規模約合人民幣700多億元，重點投資領域包括農業、能源、地產、信息技術、基礎建設、文化創意等多個行業。其中的全基建設基金、中種農業基金等，首期規模均達到20億至30億元，目標規模均為50億至100億元。

此外，北京CBD核心區招投標結果近期已經公布，多家國內外重要級金融總部、標誌性金融機構實現入標，預計將有40-60家國際金融機構總部承諾進駐。國際金融機構加速向北京CBD聚集，聚集效應明顯，區域金融影響力和承載力大幅提升，為首都加快產業結構調整、轉變經濟發展方式、主導產業快速聚集注入新的活力。



駐華參贊交流CBD發展

近日，2011北京CBD商務節暨世界CBD聯盟年會的重要活動——中國文化產業30人高級峰會在朝陽區規劃藝術館舉辦。來自20所高校和科研機構的30位權威專家學者，就「文化創新與文化發展」的主題展開探討。本屆峰會由中國傳媒大學、中國社會科學研究院、北京大學、清華大學、上海交通大學和朝陽區委政府共同舉辦。市委常委、宣傳部部長、副市長魯煒出席會議並致辭。

■香港文匯報記者 博雅、劉曉靜

文化產業30人峰會建言首都文創發展



■奧林匹克公園

專家指文化產業可增加人民幸福感

會上，國家行政學院副院長周文彰提出，現在我國發展文化產業的最佳時機，為推動產業發展，政府部門應足投資、內需、出口三個方面的拉動。中國傳媒大學文化產業研究院院長范周對「十二五」時期，中國文化產業實現的「文化產業倍增計劃」提出了自己的理解。他認為，倍增，指的是效益倍增、投入倍增、服務倍增和收入倍增。而文化產業之所以能夠成

為國民經濟支柱性產業，不僅僅在推動經濟社會全面發展方面起作用，更重要的是使老百姓增加幸福感，文化產業最終的「倍增」要體現在民眾的幸福感上。

具體到北京，人民大學文學院教授金元浦認為，文化產業自身正在經歷升級換代和轉型，北京去年軟件網絡及計算機服務業、與高科技相關的文化產業，廣告會展產業的產值佔總值約一半，這說明，北京文化創意產業中的新業態，正在推動北京的文化創意產業進化為高端產業形態。

北京將打造文創產業高端人才

北京市副市長魯煒在峰會上表示，北京今年以來實行了汽車限購政策和嚴格的房地產調控措施，全面停產首鋼涉鋼產業，不過，文化創意產業增加值佔GDP比重達到12%。他表示，北京將培育文化創意產業的高端人才、領軍人才，並將為文化高層人才領軍人物成長打造六支隊伍，搭建園區、融資、內容、營銷、科技、人才平等平台，為文化創意產業發展提供資金等支持，助力文化插上科技的翅膀，並走進市場，適應市場、引領市場。

80個千萬級文化創意項目紛堆朝陽

北京市朝陽區委宣傳部副部長豐春秋表示，作為全區重點發展的四大高端產業之一，朝陽區文化創意產業已經逐漸成為經濟發展的新引擎。目前，該區擁有多個文化創意產業企業3.3萬家，今年1至7月，文化創意產業實現區

級收入43.9億元，預計全年將達到70億元，佔全區財政收入的比重達到到了26%。未來五年，北京市朝陽區將集中推進一批文化創意產業重點項目建設。其中，投資額超千萬級的項目將達80個，總投資高達500餘億元，建設總規模近600萬平方米，這將為朝陽區文化創意產業的發展再添強勁動力。

據悉，朝陽區「十二五」時期，80個千萬級重點項目主要分佈於CBD——定福莊國際傳媒產業走廊、奧林匹克公園會展旅遊文化體育產業功能區、大山子藝術和設計功能區及潘家園古玩及藝術品交易產業功能區。從而形成以CBD為核心，以CBD——定福莊國際傳媒產業走廊為主軸，以三環會展商務產業帶、四環文化旅遊產業帶和五環新興文化產業帶為紐帶，以奧林匹克公園會展旅遊文化體育產業園、大山子藝術和設計產業園、三里屯時尚文化消費產業帶、潘家園古玩及藝術品交易產業園、溫榆河生態旅遊休閒產業園、「望京頭文化休閒產業園為支撑，構建點、線、面相結合的「一橫」、「三縱」、「六圈」的產業空間佈局，將朝陽區建設成為中國的國際信息傳媒中心、國際版權投資交易中心以及國際文化展示交流中心。

此外，「十二五」時期，朝陽區還將重點建設四大文化創意產業功能區。分別是將北京CBD——定福莊國際傳媒產業走廊打造為中國國際傳媒中心和具有世界影響力的國際信息傳媒組；把大山子當代藝術和尚未設計產業功能區打造成年產值超500億元的文化創意產業功能區，令其成為北京建設「設計之都」的核心承載區；將奧林匹克公園博物館功能區打造成國際文化展示中心；而依託「潘家園」品牌資源，將潘家園舊貨市場、北京古玩城、天涯古玩城等項目打造成北京古玩及藝術品交易產業功能區。

第14屆世界群眾體育大會將在京舉辦

香港文匯報訊（記者 袁倩儀、北京報道）為期三天的第14屆世界群眾體育大會將於21日在北京國家會議中心開幕。

據悉，目前大會組委會已收到67個國家及地區與會，19個國際單項體育組織和9個國際奧委會認證機構的參會確認函，國際奧委會主席羅格，世界體育總會主席維爾布魯根和世界衛生組織負責人亦將出席。

據介紹，是次大會將圍繞「第14屆世界群眾體育大會後續跟進」、「計劃與政策——群眾體育的實踐和理論基礎」、「發展與促進——各利益相關方的作用」、「群眾體育——健康與社會效益」及「未來發展方向」5個主題展開討論。與

美食大賽鳥巢啟動 倡導「裸烹」理念

香港文匯報訊（記者 博雅、江鑫攝）9月19日，「首屆北京奧林匹克公園國際美食大賽暨第六屆東方美食國際大賽」（以下簡稱大賽）啟動儀式，在北京奧林匹克公園國家體育場新聞發佈廳（鳥巢）內，正式舉行。據了解，大賽將設立中國餐飲業榮譽「伊尹獎」，作爲比賽最高獎項，並計劃每兩年舉辦一次。

啟動儀式現場，一群身着清代服飾的「菜模」手持作品輕盈走來，舞姿婷婷、風姿綽約，猶如一陣撲面而來的清風，夾雜着濃郁的中國古文化氣息；與此同時，「中國糖藝第一人」鄭繼彬先生的門弟子白金星師傅手捧晶瑩剔透的糖塑鳥巢出現，展現歷史與現代的完美融合。

「裸烹」理念貫穿整個大賽

本屆大賽始終貫穿的「裸烹」，是此次大賽的主辦方之一「北京東方美食國際傳媒」一貫倡導的「裸烹」理念。提倡「多用安全的天然添加劑，少用安全的化學添加劑，不用傷害的、有害的不安全添加劑」，為百姓烹製美味、健康、放心菜餚。



■美食大賽啟動儀式現場

■美食大賽啟動儀式

北京石景山舉辦第二屆北京台灣美食文化節

香港文匯報訊（記者 鄭源原、郭洪波、北京報道）9月8日，以「味覺印象、咫尺台灣」為主題的第二屆「北京台灣美食文化節」在北京石景山臺灣街隆重開幕。

據了解，國際奧委會於1985年成立群眾體育委員會，發起開辟世界群眾體育大會，首屆大會於次年在德國科隆召開，兩年舉辦一屆，2009年，北京市政府決定申辦第14屆世界群眾體育大會，最終從四個候選城市中脫穎而出，獲得這一會議的舉辦權。按慣例，每屆大會結束時，將發佈由會議舉辦城市命名的大會宣言。

以往不同的是，本屆大會強調互動式的知識交流和最佳實踐經驗的分享，將首次安排聽取群眾體育項目案例陳述、頒獎相關獎項。

據了解，國際奧委會於1985年成立群眾體育委員會，發起開辟世界群眾體育大會，首屆大會於次年在德國科隆召開，兩年舉辦一屆，2009年，北京市政府決定申辦第14屆世界群眾體育大會，最終從四個候選城市中脫穎而出，獲得這一會議的舉辦權。按慣例，每屆大會結束時，將發佈由會議舉辦城市命名的大會宣言。

據悉，第二屆「北京台灣美食文化節」將舉辦「兩岸愛心姐妹聯誼會與寶島夜市愛心慈善活動」，號召京台同胞自由捐款，籌集款項將用於購買殘疾人輪椅、資助老年樂園等公益事業，表達血濃於水的兩岸同胞情；美食節期間還將舉辦獨具台灣風情的祈福活動，通過祈福寄語傳遞佳節祝願和兩岸深情。

據悉，第二屆「北京台灣美食文化節」將舉辦「兩岸愛心姐妹聯誼會與寶島夜市愛心慈善活動」，號召京台同胞自由捐款，籌集款項將用於購買殘疾人輪椅、資助老年樂園等公益事業，表達血濃於水的兩岸同胞情；美食節期間還將舉辦獨具台灣風情的祈福活動，通過祈福寄語傳遞佳節祝願和兩岸深情。

「魚王」美食能在即 大海內外媒體遊密雲

在一年一度的「密雲魚王美食能」舉辦前夕，密雲旅遊局邀請國內外十大小新聞媒體深入密雲，開展了為期兩天的「密雲魚王美食能」之「密雲魚王美食能探秘之旅」，向中外媒體展示了密雲建設「綠色國際休閒之都」的獨特優勢和最新成果，本報受邀參加了次活動。

在京郊最早推出民俗遊的雲峯谷風景區，村民倪明告诉记者，90年代初她們家只有三間土胚房，經過十幾年的經營，當初的三間土胚已被十五萬盞戶外燈的乾淨客廈所取代，生意做得有聲有色，一家人的生活紅紅火火。她們家裡幾口特別的大鍋引起了意大利遊客的興趣，倪明告訴記者，「這就是密雲美食能『灶台魚』的味道！」。這道魚肉鮮嫩，味道純正，所以一到節假日、周末，這幾個鍋都不夠用呢！」

在新城子鎮花園村的夢幻民俗客棧，主人宋曉梅的一番話給大家留下了深刻的印象：「在我們家不僅可以吃到乾淨地道的民族飯，感受原汁原味的農家生活，還可以打乒乓球、唱卡拉OK、上網、騎水上自行車，客房有獨立衛生間、24小時熱水，如今政府統一給我們民俗戶

免費配發床單、被罩和枕套，這三樣兒我們是每客一換，乾淨衛生！」

「春有開河魚，秋有黃金鮑」，密雲水庫魚素以「鮮、肥、味、美」聞名，當我們來到溪翁莊鎮的「魚街」時，才真正體驗到了密雲魚街和水庫魚的魅力。魚街兩側數十家餐廳沿街而建，傳媒、燙、燙、燙、燒、煎、炸，漁村小院，美味飄香。密雲旅遊局長崔春花笑着說，「今年的魚王美食能即將舉辦，現在正是到密雲旅遊、品嚐水庫魚的最佳時機，大頭鰱、小白條、鯉魚、鯽魚等各種漁鄉美食能正是一年中最鮮最肥美的季節，歡迎大家來品嚐！」

■香港文匯報記者 楊凌雲

